新北教育:做孩子"心灯"的"掌灯人"

孩子身心健康是家长最质朴的期 望,也凝聚着全社会的关心。如何培 养健康积极、阳光向上的青少年?新 北区落实立德树人根本任务,贯彻健 康第一的教育理念,区教育局、学校、 阵地三方联动,给出了一份温暖有效

守护"心"世界:形成 合力向暖而行

"这里是馨·热线,有什么想要和我 说一说的吗?""我考砸了不敢回家。 '刚刚和孩子大吵了一架,心里挺难受 的,又不知道该怎么做。"……在常州市 新北区,一条特殊的区域热线24小时 畅通,从线上专业心理疏导,到线下心 理危机干预,再到学习生活帮助,热线 连通家庭、学校、社会,填补着一个又一 个"情绪漩涡"。"原本热线都面向孩子, "三中心"合并后,我们扩大了服务范 围,还为家长提供切实的家庭教育指 导。"中心负责人余煜介绍。今年一月, 新北区社会心理服务指导中心、新北区 家庭教育指导中心、新北区未成年人成 长指导中心正式合并运行,这个"1+1+ 1>3"的新平台在全省尚属首例。

在位于龙虎塘街道的400平方米 中心里,个体咨询室、减压宣泄室、团体 辅导室等功能室全面开放:3D心理沙 盘系统、复合生物反馈训练系统这样的 专业设备一应俱全,"合并之后,我们整 合资源、集聚力量,打造了一支包括医 务人员、教师、心理健康网格员等在内 的志愿者服务队伍,中心内一周6天都 有志愿者在岗,中心外我们深入家庭、 学校和社区,协同参与全年龄段的心理 服务工作,打造全区未成年学生的心理 倾诉和咨询平台、全区心理教师的心理 技术培训平台和全区家长的家庭教育 服务援助平台。"余煜说。

心理教师张子珈毕业后工作不到 ·年,现已掌握了多种教学方法。"新 北区心理健康教育优秀教师培育室每 月组织举办的教研活动,对我工作开 展帮助很大。其中,还有专家为我们 上家庭教育、危机干预等系统课程。

聚焦心理健康教育建设,新北区 教育局成立"润心"行动工作专班,制 定《新北区中小学心理健康教育工作 实施意见》,并实施三年行动计划;组 建心理健康教育优秀教师培育室,引



导成员参与心理课程进校园、进社区 活动,开展讲座和团辅共计一百余场, 惠及家长、学生上万人次;推动区域性 心理健康品格提升工程项目建设,组 建"家校社共育"研究联盟,构建集团 育人模式;开展"广结同心·玉兰花开" 学生成长关爱行动,党员教师结对帮 扶150余人。"三中心"的合并,为新北 心理健康教育注入了新鲜的血液,提 供了更为开放、更为专业的平台。

探解"心"密码:"当 你需要的时候我们都在"

来到新北区香槟湖小学的特色心 育长廊,孩子们欢快活动,笑声不断。 学校每一楼层都设计了含有心理元素 的游戏、体验区,一楼的"涂涂号"小火 车、二楼的"悄悄话对你讲"、三楼的"烦 恼消消乐"、四楼的"自信不倒翁",还有 "秘密花园"树洞、"笑脸墙""心语信箱" 等,"我们的心事可以和好朋友分享,也 可以与老师交流,他们都能懂我理解 我,这让我感觉特别幸福。"六(3)班的 谢沚蓁笑着告诉记者。

"在香槟湖小学,心育教师是在不 断实践中磨练专业技能的。"学生中心 副主任许佳佳是学校十人心育核心团 队的一员,但她说,她的同伴远不止十 个,"除了核心团队成员外,我们倡导人 人都是心育工作者。"开学初,每位班主 任都要认真摸排,为所有学生建立心理 健康档案;年级组对于重点人群进行重 点关注,配合心育核心团队开展活动; 由班主任、任课教师、心理委员组成的 骨干人员,共同开展好班级心理健康维 护的常识性培训,对孩子在成长过程中产 生的困惑、矛盾及时给予支持,"在问题中 成长,化烦恼为养料"。

"这是我第一次参加女儿的家长会, 让我深感作为父亲的责任重大,更意识 到家庭教育的重要性。"4月11日晚,在 参加完新桥实验小学五年级家长会后, 学生邱炜祺的爸爸发出这样的感叹。在 当天的家长会上,他聆听了一场《父爱如 ---怎样做个好爸爸》讲座:好爸爸要 陪孩子一起玩耍、一起运动、一起参与劳 动,多回应和满足孩子的需要,多带孩子 参与社会活动,努力成为孩子最好的朋 友。"我以后一定会参加更多这样的活 动,努力成为女儿成长道路上合格的引 路人。"每个月,新桥实验小学都会分批 开展各年级学生家长会,同时依托"阳光 心理周""525心理健康日"等,举办家长 学校、家长沙龙等家庭教育指导活动。

一次手机管理主题教育,珍惜时间拥 抱健康生活;一次阳光心理主题班会,塑 造阳光积极心态;一次全员心理培训,助 力学生健康成长;一次重点家访活动,为 学校和家庭架起桥梁;一次全校家长会, 促进家校教育的深度融合……全区学校 在关键时间节点开展的"五个一"系列活 动,更是助力形成"人人关注心理健康教 育,人人都懂心理健康教育"的新局面。

撑好暖"心"伞:"心理 健康服务菜单"送到心坎上

"通过找朋友的游戏,我找到了自己 最好的朋友,吴老师让我懂得在与朋友 相处过程中,要学会分享,学会关心帮助 他人。"在新北区奔牛实验小学,三(7)班

的周沐阳和好朋友紧紧地拥抱在一起, 这是发生在心理团辅活动上的感人一 幕。学校邀请国家二级心理咨询师吴志 伟,为这个班级的孩子带来《我们都是好 朋友》定制化团辅活动,在实践中教会孩 子如何与他人携手共进,"这个活动让我 明白,友谊的能量可以帮助我们跨越困 难!"学生华雨涵激动地说道。"不同年 龄、不同班情需要定制不同形式的心理 辅导课程,内容要与学生心理发展任务 相匹配。"奔牛实验小学副校长姜彩美介 绍,"区里的'点单式'心理健康服务,把 '点单权'交给了老师、学生和家长,内容 更丰富了、针对性也更强了。

目前,新北区形成了"中心一学校一 第三方"三位一体的工作模式,引进外部 资源,建立61人专家库,满足应对不同 年龄层次、不同问题的孩子及家庭成员

薛家中学九年级迎中考心理调适 讲座、"我是男子汉"西夏墅中心小学六 年级男生青春期教育讲座、"如何成为 '成长型父母'"山幼儿园中班家庭教育 讲座……新北区积极开展"送培进校" "父母课堂"进社区和"特需服务"进家庭 等活动,全天候提供心理咨询服务,提供 公益讲座直播。"以前总觉得把孩子送到 学校就行了,现在通过父母课堂的学习, 我明白了家庭教育同样重要。我会努力 学习,和孩子一起成长。"在一次父母课 堂的现场,一位家长如是说。

"我们将继续准确把握各类群体的 实际需要和心理诉求,各方力量协调配 合,确保将专业优质的心理健康服务送 到家门口和心坎上。"新北区委教育工委 书记、区教育局局长王华国表示。

全国科学教育实验区第14协同组 在常开启首次研讨活动

本报讯(毛翠娥 虞新伟 张璐) 18日,全国科学教育实验区第14协同 组首次研讨活动启动仪式在常州市解 放路小学举行。活动旨在响应国家对 新时代科学教育的号召,通过集结全 国各地中小学的力量,共同推进科学 教育的协同创新发展。

据悉,2024年1月,教育部办公厅 公布了关于推荐首批全国中小学科学教 育实验区、实验校的通知,拟确定124个 实验区、994所实验校。天宁区成功人 选首批全国中小学科学教育实验区,并 与福建省福安市、湖北省荆门市掇刀区、 四川省成都市锦江区、青海省海东市互 助县共同成为第14协同组成员。

启动仪式上,江苏省教育学会名誉 会长陆志平研究员、常州大学副校长晏 成林博士、南京师范大学郝京华教授被 聘为项目组导师。局前街小学、解放路小 学、博爱小学、龙锦小学、常州市第二实验 小学分别被授牌为区域科学教育课堂改 革、课程开发、实验教学、基地建设和科学 评价的领衔校。

在为期两天的研讨活动中,第14切 同组各单位代表走进天宁课堂、基地,相 制定"整体谋划+协同推进"的行动机制, 每学期开展2次线下活动,每月开展至少 1次的线上研讨活动。着重在基地建设、 特色课程开发、优质资源共享、科技实践 创新、师资水平提升、创新人才培养等方 面相互协作、共同探索,推动组内科学教 育整体提质量、上台阶、出特色。努力形 成一批可复制、可推广的科学教育典型经 验和创新成果,为加快建设教育强国、科 技强国、人才强国而贡献力量。

家校互动激励 促进能力迁移

常州市审计局 曾亚波

儿子在初中时体质较差,从未参 加过运动会。在省常中上高一、秋季 运动会时,班主任孙湘娟安排他做摄 影记者。他希望把本班同学的比赛 镜头都拍到,在拍赛跑时,为抢镜头 几次狂奔到运动员前面转身抓拍,他 成为唯一拍到运动员比赛全程正面 镜头的小记者。照片获奖,孙老师在 全班表扬了他:"你的运动素质不亚 于运动员,明年我一定让你上阵,相 信你能够夺冠!"

儿子回家通报后,我说:"你的潜力 已经显露了,所有人都看到了,为什么 不去试试呢?"从此,他每天坚持跑步, 临睡前还要做几十个俯卧撑。

次年春季运动会前,他从网上学习 中长跑技巧,还约我一起到家旁边的操 场跑步,用手机为他计时。经过多次试 验,他逐步掌握了技巧。他在1500米 赛跑中,开始并不很突出,基本保持在 中位,到最后一两圈渐渐提速,一个个 选手被他超越,最终前面只有上届运动 会冠军选手了。他很清楚自己的超越 目标,也有着必胜的信心:所有人都相 信我能够拿到第一,我经过严格的科学 训练,也确实能拿到第一,只要我发起 总攻,冠军一定是我的!果然,他发起 最后冲刺,在最后100米时,超越了前 冠军,以4分56秒的成绩打破了校运会 1500米跑纪录。后来他进一步打破纪 录,成为整个高中跑得最快的人,在大 学也成为1500米跑冠军。

事后我问他:既然老师一句话就让你 不夺冠军不罢休,说明你很厉害呢! 老师 也认为你在学习上很有天赋,是否也能跟 学霸比试比试?他笑而不答。在后来的 学习中,我发现他越来越有目标,也不断 看到他的进步,就适时给予表扬。他的-句"我跑得最快,做题的速度也是班上最 快的!"表明他的习惯和能力实现了迁 移。因运动和学习成绩双提升,毕业前他 被评为省常中"十佳杰出学生"。

心理学名词"罗森塔尔效应"大意是 说学生因为他人的期望和赞扬,而努力 使自己的行为与这种期望一致。这种效 应不仅体现在运动上,也会在知识、能 力、情感、个性等多方面起关联拓展作 用。有时我们只需要一个罗森塔尔的试 验点,就可能收获全面开花的丰硕成果, 关键是这个支点要选得好,提出的时机 对,启发的方向明、可行性强,孩子的认 可度高,事后又及时巩固,家长如巧妙引 导,孩子接受这一积极指引的周期就会 延长,最终就可以转化为自觉的行为习 惯。家长表扬要传导积极希望,不要过 于拔高、频繁和随便,要让孩子从家长的 语言、表情、眼神和动作里看到信任,从 中感受激励,获得力量。



"辰系"双子铸造精品 前瞻规划品质配置 精工匠心实景兑现

儒辰集团实力诠释高质量交付与责任担当

3月30日,金坛钱资湖畔的儒辰·辰汐迎来首 期交付,前来办理交付的业主们无不被这里湖畔低 密洋房实景呈现的高品质国际范社区深深吸引;春 节过后, 钟楼西林公园边的儒辰·辰逸访客络绎不 绝,钟楼中心区的区位、高窗墙比的建筑形态以及 "毛坯房+新风系统"的产品创新等,让来客对儒辰 集团最高端产品系——辰系,有了全新的认识并得 到了较高的满意度与美誉度。儒辰集团作为山东 三甲房地产头部企业,以不同凡响的姿态首进常 州,在金坛钱资湖新区与钟楼区西林公园边几乎同 时落子,南北推出"双辰"项目,展现出挺进长三角 深耕常州的战略意图,特别是随着项目的展开与儒 辰·辰汐的首期顺利交付,更展示出"辰系"从精准 定位到规划布局再到精工化品质兑现的全链竞争 力,对常州宜居建设给予了活力推动。对此,本报 进入儒辰, 辰汐、辰逸两个项目, 探寻儒辰集团打造 "辰系"产品的核心价值与发展思路。



前瞻城市潜力 精准城市布局



"常州迈入万亿之城行列,再次证明 我们儒辰集团进军常州,进军长三角战 略的正确性,更增强了深耕常州的信 心!"儒辰常州项目公司相关负责人说, 儒辰集团进入常州最主要的原因是看重 常州的城市潜力,常州是中国历史文化 名城,历史悠久,文脉深厚;常州是中国 智造名城,是苏南模式的发源地之一,是 长三角中轴枢纽,更是新能源之都,常州 作为地域最小、人口最少、人均水平最高 的中国万亿之城,未来发展空间更大,这 也是发展房地产行业的重要基础。

儒辰集团创建于1998年,拥有26年专 业房地产开发经验,于2021年、2022年连 续两年登榜中国房地产、中国物业服务双百 强,位列山东本土企业前三甲。儒辰集团以 "只为你用心"的发展理念,坚持多元化发展 战略,旗下拥有儒辰地产、儒辰康养、儒辰生 活三大品牌,其中儒辰地产开发涵盖住宅、

公寓、高端写字楼等业态,服务业主超100 万,拥有国家一级开发资质,被中国房地产 业协会授信为AAA级信用企业。

作为山东区域头部房企,儒辰集团进 军常州择址可谓精准。一是选择了常州 最大城市内湖——钱资湖畔,钱资湖新区 核心点,与湖岸相隔仅200米,对标苏州 金鸡湖、无锡蠡湖等滨湖城市发展格局; 二是选择钟楼西林街道紧邻以"桂"为主 题的西林公园,占居钟楼区中心区位。两 个项目都处于产业发展高地,是产城融合 的要点,是新质宜居建设的重点,创新拓 展的空间很大。这里交通高度发达,区位 配套资源优质,代表了金坛、钟楼的未来, 其中,前者钱资湖新区对接金坛的经济开 发区、华罗庚高新区、承接长三角新能源 汽车、光伏产业链强区的强大产城融合潜 能;后者西林板块与国宾板块融合,是钟 楼西进发展战略所形成的钟楼中心腹地, 同样是产城融合中高水平宜居建设的核 心区,两个项目均体现了"辰系"作为儒辰 集团最高端产品系的"择热土、循自然、便 交通、尽资源"择址准则。

显然,区域的地标群、生态自然资 源、优势的文教卫资源、发达的交通系 统、现代的大型商业体等等,成为儒辰集 团"双辰"落子的要点,成为发力常州、深 耕常州的要点

激发"辰系"活力

辰汐、辰逸"双辰"项目,落地金 坛钱资湖新区与钟楼西林,给提升迭 代辰系产品创造了更大的发挥空间, 也激发了"辰系"的创新力。

金坛儒辰·辰汐与钱资湖核心景 区紧邻,与湖岸仅隔200多米,为此 儒辰集团确定了"超低密度、低层洋 房"的"双低"项目定位,确立了"临湖 畔、度假感、高品味、高品质"的高端 化住宅路线。项目总建面约10.8万 方,容积率仅为1.5%,14栋洋房住宅 组成,户型面积为143—190平方米 仅设三种,全小区仅480户,由此提 高了钱资湖的沿湖宜居布局建设的 基调。加之,在金坛首创铝板、石材 以及大面积玻璃的组合现代摩登的 建筑风格,成为钱资湖板块的城市封 面,提升了滨湖城市风貌。

钟楼儒辰·辰逸的创新点同样很 多,据设计团队负责人介绍,在西林 板块同样规划出以洋房为核心业态 的低密改善性住区;创新出超60% 大窗墙比的极幕玻面式的高水平立 面设计;创新出"毛坯+新风系统"健 康型住宅以及一系列品质化住宅设

计与配套。 值得一提的是,双辰项目由于 低密度布局,给社区环境设计提供

了更大的创新空间。设计团队负责 人告诉记者,作为高品质超低密度 项目,给我们设计人员提供难得的 创作空间,如,辰汐的楼间距宽达 60米,因此,在景观设计上强化了湖 畔度假生活感的休闲化设计,景观审 美上也与江南湖景相融合,在丰富全 龄化社区生活的同时,把江南的雅韵 之美渗透进一石一水、一草一木;钟 楼辰逸项目,20栋建筑中有11栋为 6—10层核心低密洋房,因此,在环 境景观上确立了更具想象力的星辰 主题,规划了一轴一环四园布局,突 出"都市+星辰"的设计主题,激发 "一座城市的星辰宇宙,一场时空的 奇妙际遇"的城市想象,通过线面结 构的变化,全年龄段复合型功能的叠 加,楼与楼之间景观功能的差异,让 辰逸的社区景观更具当代审美眼光 与生活美学意义。

贡献区域发展

"辰汐、辰逸是儒辰集团带给常 州的辰系创新,同时,常州也给儒辰 集团提供了创新的空间。"儒辰常州 项目公司相关负责人说,我们也要珍 惜时机,充分利用常州市场空间,加 快转型发展、创新发展与迭代发展, 以精品的精神、创新的态度把辰汐、 辰逸做成"辰系"家族的"双辰"样板。

持续品质交付 展现儒辰力量

"好房子是造出来的,交付力是开 发企业真正实力的体现!"儒辰常州项 目公司相关负责人说:在房地产市场 供求关系出现根本变化的今天,儒辰 集团更是把持续的高品质交付作为企 业提升发展的一大目标。

2023年开始,儒辰集团专门建立 了集团层面的"交付工作例会制度", 提出"严抓品质、快抓进度"的一系列 按时、高品质交付的措施,2023年全 年,集团累计交付超1.5万套房屋,累 计交付面积200万平方米,交付量 在第三方榜单上位居区域前列。儒 辰·辰汐项目,今年3月迎来首期交 付,交付完成率与业主满意率以及 快修率均达到较高水平,特别是围 绕景观提升、功能完善、业主个性化 补充,儒辰项目还追加投资提升完善, 成为集团样板交付项目。

今年也是儒辰集团的持续品质交 付年,通过高品质交付进一步提升"儒 辰"在行业、在市场的品牌影响力。今 年4月8日,董事长李军在集团交房管 理会议上提出,儒辰集团始终坚定履行 企业社会责任,竭尽全力坚守保交付底 线;当前,儒辰集团进入全力交付与高 品质住区开发并重阶段,工作重心已转 向高质量建设、高水平管理发展并举,

要做到高品质交付,无愧儒辰品牌。 值得一提的是,当前,儒辰集团董 事长李军对团队作风建设提出严格要 求,要求锚定交房目标不动摇,加强调 度,倒排工期,千方百计抢进度。并特 别强调,"品质关"坚决不能松懈,尤其



要对交付前后的责任主体做好划分, 交付后的维修和咨询服务等方面务必 做到及时响应,积极反馈。"越是特殊 时期,越要保证业主的满意度。'

作为最高端系的双辰作品,优质 交付的要求更高更全面更精细。常州 "双辰"项目,是儒辰集团与儒辰品牌 在常州甚至在长三角城市群体的品牌 形象与品牌影响力,因此,集团对"双 辰项目"优质交付提出了更高的标准, 并将以此为样板推进"辰系"产品的提 质。同时,也将以此为深耕常州、开拓 长三角的基础,让"只为你用心"的发 展理念扎根于万亿之城的土地之上。

